



## 热点聚焦

## 全方位保障婚姻家事案件当事人合法权益

## 即墨法院：以司法温情守护“万家灯火”

家是最小国，国是千万家。家庭是社会的细胞，家庭和睦社会才能和谐。

即墨区法院近年来充分发挥家事审判职能，全方位保障婚姻家事案件当事人合法权益，促进家事纠纷和谐化解，用公平正义传递司法温情，努力让每个家庭都能够成为温暖的港湾。

以“专”立足，让家事审判更有力度

近日，即墨区家事审判工作新闻发布会已在即墨法院召开，即墨法院田横法庭（少年家事审判庭）介绍了近年来家事审判工作概况与在司法实践中发现的相关问题，并有针对性地提出建议。

这是即墨法院坚持家事审判专业化的缩影。为及时回应人民群众的司法新需求，深入推进家事审判改革，提高审判质效，即墨法院成立“女子法庭”，组建4个团队审理家事案件。每个团队由一名熟悉婚姻家事审判业务的员额法官、一名书记员和特邀调解员、心理测评师等辅助人员组成，并对团队成员进行社

会学、教育学和心理学知识培训，以加强家事审判队伍专业化建设、统一裁判尺度。家事审判法官均取得了国家三级心理咨询师资格。各团队不断更新家事审判理念，正确处理保护婚姻自由与维护家庭稳定的关系，坚持柔性司法，发挥家事审判的诊断、修复、治疗作用。如，田横法庭制定了家事审判《证据指引》《庭审规范》等14个规范性文件，形成制度汇编，涵盖家事审判指导原则、回访帮扶等10项具体操作规程，推广使用财产申报制度，实现流程规范化。2021年以来，田横法庭办结婚姻家事案件4991件，服判息诉率96.56%。

从“心”出发，让纠纷调解更有温度

“法官说得对，我们兄妹4人从小一起长大，没有必要因为赡养老人的问题破坏了亲情。”今年9月，田横法庭成功调解一起探望权纠纷案件，在法官情理法并融的耐心调解下，原本剑拔弩张的当事人最终冰释前嫌，就履行赡养义务及行使探望权达成调解协议。

即墨法院打造“一站式”家事审判格局，将

诉前调解、立案、审判、家庭教育无缝衔接。坚持调解前置原则，打造“家事心桥调解室”，秉持“矛盾化解与情感修复并重”的审判理念，注重将传统家庭美德融入司法工作，采取“客厅家居式”布置方式，为当事人播放即墨法院制作的家事短剧、微电影，激发情感共鸣，引导双方当事人角色回归。加强诉源治理，与区妇联、民政局等部门协作制定家事案件工作流程图，构建婚前法制教育、纠纷预防、联动化解一体化工作机制；联合开展“幸福护航”婚姻家庭辅导行动，预防和减少因家庭矛盾引发的社会问题。

由“联”突破，让司法服务更有深度

“最近身体怎么样，还有什么需要我们帮助的吗？”近日，田横法庭负责人张莉到唐某家回访。唐某是一起离婚案件的当事人，王某向法院起诉要求与唐某离婚，因唐某患有心脏病且无稳定经济来源，离婚后没有住处，综合考量后，法院判决离婚后王某给予唐某一次性经济帮助2万元。

即墨法院积极打造集纠纷化解、案后帮扶

于一体的司法关怀延伸机制，加大家事案件审理后续关注力度，坚持案件判后跟踪、回访机制。由家事法官组织调解员、社工对离婚、抚养、赡养纠纷案件以及涉家暴案件的当事人实行判后跟踪回访，了解当事人对裁判文书的履行情况等。为加强帮扶，即墨法院还与区关工委、共青团、妇联联合建立“未成年人民事案件社会观护员”制度，维护家事纠纷中未成年人的合法权益。与慈善总会共同制定《司法救助实施办法》，对需维持基本生活的未成年人提供司法救助。

涉未成年子女家事案件中，为有力敦促父母履行好监护职责，切实维护未成年子女合法权益，田横法庭会同区妇联、家庭教育研究会对父母进行家庭教育指导，并发出《家庭教育令》，责令父母切实承担起家庭教育的主体责任。《家庭教育促进法》实施以来，即墨法院已发出10份《家庭教育令》。

下一步，即墨法院将继续围绕“公正与效率”主题，发挥家事审判的诊断、修复、治疗作用，努力推进家事审判现代化，为促进家庭稳定、维护社会和谐作出更大贡献。

## 法苑速递

现场述法成常态  
社会监督全覆盖

青岛西海岸新区推动党政主要负责人述法落地见效

近日，在青岛西海岸新区二届工委（区委）全面依法治区委员会第四次全体（扩大）会议上，琅琊镇、黄岛街道、红石崖街道、珠海街道（党）工委主要负责同志晒出了2023年“法治建设成绩单”，并接受现场评议。这是西海岸新区纵深推进党政主要负责人述法工作的一项内容。近年来，西海岸新区持续推进党政主要负责人述法工作常态化制度化，努力把述法工作打造成法治新区建设的“新名片”。

“述法清单”明责任，述法主体实现应述尽述“全覆盖”。细化“党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责规定”清单，探索“应述尽述”与“专题述法”“媒体述法”相结合。持续扩大述法主体范围，将大功能区、群团组织、区属国有企业及人大、政协、法院、检察院和有关功能区、指挥部、村（社区）等单位的党政主要负责人及其他领导班子成员纳入述法范围，2023年12月，组织全区115个单位742名领导干部进行年终述法。

“专题述法”出实效，述法环节实现述、考、评、督“全贯通”。2023年选取4个区直部门及4个镇街党政主要负责人向工委（区委）全面依法治区委员会进行专题述法，工委（区委）全面依法治区委员会主任带头，对述法人进行现场质询和点评。组织32个管委（区政府）部门和23个镇街全面开展2023年度述法工作，倒逼党政主要负责人及班子成员切实履行法治建设职责，激活法治新区建设“新动能”。

“开门述评”广纳谏，述法形式实现社会监督“全覆盖”。梯次推出“一把手”述法节目，单位部门“一把手”走进镜头直面群众，面向群众晒“成绩单”、亮“家底子”，主动接受群众监督。将村（社区）纳入电视述法范围，成功激活法治理建设“神经末梢”。强化跟踪问责，将述法工作开展情况纳入法治建设考核，实现第一责任人法治建设职责精准化管理。

坚持能动司法  
促成大额订单

平度法院通过信用修复助力企业“轻装上阵”

平度市法院秉承“法治是最好的营商环境”理念，持续开展信用修复工作。近日，该法院通过信用修复帮助辖区一家企业扫除参与投标的“信用障碍”，顺利中标并获上千万元的订单。

青岛某新型材料有限公司是一家集新型建材研发、生产、销售于一体的综合性大型建材企业，生产技术先进、资质证照齐备、发展前景广阔。2022年11月，该公司引来外部注资并进行股权转让，发展势头持续向好。但近期该公司在参与一国企供应链集采投标时，却因存在作为被执行人的案件记录导致投标平权受阻。

原来，在股权转让前，该公司曾作为被告卷入一起运输合同诉讼，原公司股东未履行付款义务。在股权转让后，新控股股东也未主动履行义务，导致公司被立案执行。该起未结的执行案件导致公司投标受限。经过执行法官释法说理，同时面对投标受阻的严重后果，该公司积极履行了付款义务，并依照判决支付了逾期利息。

履行完全部义务后，该公司提出信用修复申请。执行法官经过走访调查，确认该公司无其他未执结案件，当即为其出具《信用修复证明》，并主动联系第三方平台推送信用修复相关信息。

凭借自身技术、实力优势，同时经过信用修复，该公司在投标中成功中标，签约合同金额1000余万元。这一大订单的取得也使公司股东及100余名员工吃了一颗“定心丸”，更加坚定了公司发展的信心。公司负责人表示，今后公司将以此案作为警示，守法经营、依法参与诉讼，及时履行法定义务，否则就是用自己的将来为过去的失误买单，得不偿失，唯有诚信才能赢市场。

平度法院将进一步完善“惩戒+修复”信用督促机制，督促和引导被执行人及时纠正失信行为，在用足用好失信惩戒措施的同时，持续开展信用修复，降低对自动履行义务企业带来的负面影响，助力市场主体解难题，为护航高质量发展贡献司法力量。

“执破协同”工作机制  
提升破产案件办理质效

黄岛法院入选西海岸新区惠企便民创新项目

为深入落实“法治是最好的营商环境”，以改革创新助力法治新区建设高质量推进，青岛西海岸新区日前举办2023年“优化法治化营商环境”项目评审会。经过为期6个月的立项选拔、培育推进，黄岛法院“执破协同”工作机制入选全区17个惠企便民性、服务措施实的创新项目。黄岛法院党组成员、审委会专职委员陈晓参加现场评审汇报。

为进一步整合执行部门与破产审判优势，更好办理“执转破”案件，2023年，黄岛法院创新打造“执破协同”工作机制，实现破产程序向前延伸、执行程序向后延伸，即通过组建执行移送破产预审查小组，统一破产原因认定标准，通过沿用执行程序已形成的审计、评估结论及执行措施对破产案件的配合、协助，提升破产案件办理质效。

2023年以来，黄岛法院已通过“执破协同”工作机制审结破产案件22件，涉及执行案件近400件，化解不良资产约7.75亿元，安置职工近百人。其中，某海藻勘察设计有限公司破产重整案得到西海岸新区工委委员及上级法院主要领导充分肯定。

莱西检察院  
为中小学生上宪法课

为进一步弘扬宪法精神，维护宪法权威，增强未成年人法治意识，莱西市人民检察院未检检察官日前来到河头店镇龙泉湖社区小雨滴社会工作服务中心“小鲤鱼·向未莱”关爱困境儿童工作站，为那里的中小学生上了一堂生动的宪法课。

检察官通过播放视频、现场答疑等方式，向同学们介绍了宪法中关于公民权利义务的规定，以及宪法作为我国根本大法的崇高地位。

## 法苑人物

将巡回法庭开到群众身边  
——记莱西法院姜山法庭庭长邴兴飞

判人才库。他用实际行动诠释着“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的铮铮誓言。

邴兴飞常说，“在基层，90%的案件都是‘小案’，但即便最简单的民事案件，放在每个人身上也是天大的事！”为此，他深入一线、带案走访，解决了不少群众的烦心事、忧心事。日前，一名60多岁的老人到姜山法庭求助。原来，老人的儿子在老人不知情的情况下，将家中的8间房屋全部确认到了自己名下，后来儿子去世，儿媳改嫁，8间房屋却一直被占用。了解情况后，邴兴飞马上着手调解，调解无果便帮助老人申请法律援助，最终通过诉讼方式为老人讨回房屋。判决生效后，老人风尘仆仆送来了一大袋自家种的苹果表示感激，邴兴飞坚决不收，又将老人和苹果一起送回家。

这些年，邴兴飞几乎走遍了辖区所有村庄，将巡回法庭开到了群众身边。有的群众遇到难事，和他聊一聊，心结也就打开了。

作为“全国群防第一案”的承办法官，为了给网民一个规范的指引，邴兴飞开启超强度的工作模式，飞往深圳到腾讯总部调查取证，参与制定应急预案和案件分析研判报告、编写庭审提纲11版、撰写审理报告4稿，修改裁判文书14稿。邴兴飞所在团队仅用60天便完成了该案的审理，用规则为互联网划出创新和共治的空间。该案获得了全省法院第九届典型性案例一等奖，全省法院“优化营商环境净化社会环境”典型案例一等奖，裁判文书获得了2020年度全省法院优秀裁判文书一等奖，同时被写进2020年最高人民法院工作报告。

## 秉承“一援到底”开通“绿色渠道”

即墨区司法局便民惠企提质效

近日，即墨区法律援助中心承办了首起老人讨要“带孙费”案件，案件经调解圆满结案，年近七旬的当事人吕大爷对法律援助中心表示感谢。该中心秉承“一援到底”原则，不但帮助吕大爷追讨孙子的抚养费，还协助为老人办理了司法救助，真正把“法援惠企”落到了实处。

近年来，即墨区司法局积极拓展“公共法律服务+民生”，在区公共法律服务中心开通“绿色通道”，为服务对象提供解答、受理、办结一条龙便捷服务。依托“法援在线”“惠企平台”打造公共法律服务网络平台，方便群众

着眼于解决影响企业发展的难点问题，

## 岂容“神药”损害婴幼儿健康安全

平度市检察院办理一起生产销售假药案件

四等融合惩戒措施，切实维护未成年人生命健康安全。

最终，被告人张某某犯生产、销售假药罪，被判处有期徒刑一年，缓刑二年，并处罚金三倍，附带民事公益诉讼惩罚性赔偿金，同时禁止其在缓刑考验期内从事药品生产、销售及相关活动。目前，被告人张某某已缴纳民事赔偿金、惩罚性赔偿金，并在青岛市新闻媒体公开致歉。

检察官说法：假药对消费者的损害认定，应当以是否存在对众多不特定消费者造成潜在风险为前提。假药耽误真实病情治疗属于

即墨区司法局创新“1+2+N”服务形式，组建了一支由33名擅长公司法律领域、热心公益事业的律师组成的专业“公益惠企律师团”，常态化开展企业“法治体检”活动；开设“线上+线下”双线法律课堂，线上依托区司法局微信公众号发布《公益惠企法律云课堂》专题栏目29期，线下推出32个精品课程供企业“按需点单”；编制“即墨区民营企业法律风险防范案例汇编”，为企业在公司治理、企业合规、涉税指导等方面提供精准指导，助力广大民营企业不断完善法治治理制度及法律风险防控，为企业健康发展保驾护航。

现实损害。因此，本案中，张某某生产销售假药本身就属于侵害婴幼儿身体健康和生命安全的直接、现实损害。

被告人张某某的行为触犯《中华人民共和国刑法》第一百四十四条第一款的规定，依据《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百七十六条，应以生产、销售假药罪提起公诉。

广大市民购买药品时，请务必通过正规渠道购买，详细查看药品的批准文号、生产批号、有效期等信息，切勿轻信所谓的秘方、偏方等无证药物。如发现上当受骗，请及时通过法律途径维护自身合法权益。

